

登封发现清代“规矩碑”

禁赌治盗扫黄，“乡约”治理民风

法律人士认为，这对研究民间组织维护社会治安有重要史学价值

昨日，在登封市石道乡后河村新农村文化广场前，村委会主任李建森与众乡亲一起郑重矗立一通清代“劝告究过”石碑。“二百年前，祖辈立此碑移风易俗端正村规民约，二百年后，村民重立此碑，就是要乡亲们铭记祖辈良苦用心，发扬中华美德，根除社会丑恶。”李建森说。

晚报记者 袁建龙 通讯员 张朝晖 许银莉 文/图

200多年前 “乡约”立碑戒恶习

据村中的老人讲，先人们曾经在石碑前多次讲述立碑时的情景——清嘉庆十八年四月九日上午，在登封县王石里后河镇（今登封市石道乡后河村），“乡约”带领“地方”和乡里几个德高望重的白发老者，在三官庙前竖立一通青石“规矩碑”。

物换星移，在破“四旧”的浪潮中，石碑在三官庙轰然倒塌后销声匿迹。

“当时村里建学校，这块石碑就当房基石用了。”李建森介绍说，2010年底，后河村要建设新农村文化大院，扒校舍拆围墙，挖掘机挖出了这块石碑，把碑首砸掉了半截儿。碑身虽然伤痕累累，但拭掉尘土，擦掉污垢，石碑上的碑文仍然清晰可见。

规矩碑正告乡里 七宗罪不可饶恕

昨日上午，记者来到后河村三官庙，一睹“规矩碑”真容。

碑石高128厘米，宽60厘米，厚16.5厘米，上有“劝告究过”四字，碑文通篇楷书，笔力苍健，刀工精准。书法雅气扑面而来，唯正文末尾字为书，左侧上方为“大清嘉庆十八年四月吉日立”，下方为“后河合地方建石”，碑文条款有7项：

- 一、犯坏人坟墓及诬人坟坟墓者乡约邻人察究明外，罚钱一千整。
 - 二、犯酗酒滋事者处明罚钱五百文。
 - 三、犯赌博，罚开赌人钱一千；罚赌者五百文及本地人诬赌诬盗者察明，罚钱一千。
 - 四、犯窝娼及驾土妓讹人者，察明罚钱五百文。
 - 五、犯盗人物件者，察明将所盗物件包出外，罚钱五百文。
 - 六、犯收进外来混徒滋生事端者，处明罚钱五百文。
 - 七、犯一切讹诈等事者，乡约邻人察实察明外，罚钱五百文。
- 以上数条有任罚者，俱送官法处，至于所罚钱文本年乡约经营以备公用。

“这是名副其实的‘规矩碑’。我们会好好保护这块石碑，它将伫立在后河村文化大院，晨钟暮鼓，永远警示后人。”李建森说。



李建森在擦拭规矩碑

“乡约”立规“劝告究过”，用心良苦

登封市嵩山文化研究学者陈占成说，明清两代，因为后河镇是洛阳伊川、颍阳、君召、送表等地到登封的必经之处，从光绪至民国期间，地理位置更为重要，故有“千年官道经后河”之说。所以，镇里开设有食堂、粮行、杂货店、染坊、旅店、停马所等，正月十三、正月二十二、四月十六、九月二十二起古刹会、唱大戏，四方客人云集于此，三教九流纷至沓来，繁华若都市。

据了解，明清两代的后河镇，村里饭店杂铺多设赌场，赌博之风猖獗衍生恶性循环链，危害甚大，严重影响了后河镇及周围乡民的正常生活。

大约两百年前，“乡约”禁赌、治盗、扫黄，以维护地方的民众生计和社会治安，深得开明人士和众乡亲的拥护。然而赌博、盗窃、色情陋习由来已久，很难根除。“乡约”为彻底禁绝赌博、盗窃、色情泛滥，维护该地民生利益，特意颁布“规矩碑”，辞短意深，文句威严，颇具震慑之力，并勒石刊碑，于嘉庆十八年（即1813年）立于三官庙前，永久示众。

登封市嵩山文化研究会副会长常松木说，虽然不知道这块“规矩碑”在当时到底起了多大的震慑和治理作用，但起码这种良苦用心是好的。

登封境内已发现5通“规矩碑”

后河村“规矩碑”尘封50多年后重见天日，引来当地百姓和文物部门的极大关注。一致认为此“规矩碑”具有十分重要的文物研究价值，应予好好保护。

“从碑文就不难看出，清朝嘉庆年间，无论官府还是乡间，都是相当重视社会治安的综合防范的。”河南群达律师事务所陈光涛律师说，“碑文所蕴含的政治、历史意义在于，清承明制，除了官方维护社会治安组织之外，参与维护社会治安的主要力量，应该是家族、邻佑、保甲、团练等民间组织。里甲和保甲是当时社会普遍推行的准基层组织，清代用律例的形式进行规范，把他们纳入了维护社会治安的体系当中，以防范各种不利于社会稳定的因素，让他们承担起移风易俗的责任，将所有人都纳入王朝提倡的道德行为规范之内。”

常松木告诉记者，截至目前，登封境内唐庄、徐庄、君召等乡镇已发现清代乃至中华民国“规矩碑”5通。

大隗镇4家违法小炼油厂被取缔

晚报记者 董占卿 通讯员 蒋更须

本报讯 2月27日，市长电话接到新密市群众举报，该市大隗镇龙王庙村有4家小炼油厂污染环境严重影响村民生活。此事引起郑州市有关领导高度重视。昨日，记者来到龙王庙村回访，4家违法小炼油厂已被取缔。

2月27日，郑州市人民政府值班室接到新密市群众举报，反映大隗镇龙王庙村有4家小炼油厂每日散发着刺鼻的气味，影响了周围村民的生活。郑州市有关领导高度重视，并批示新密市有关部门立即进行调查处理。

据新密市环保局工作人员申新建介绍，接到批示后，环保局高度重视，立即协同大隗镇政府成立了联合调查组。

经现场调查，龙王庙村共有4家小炼油厂，以回收的废机油为原料，通过土法炼油炉加热提炼劣质燃料油，属国家明令禁止的“十五小”加工点。2010年，新密市环保局和大隗

镇政府曾多次联合执法，并下达取缔处罚通知书。但由于这些小炼油点设备简陋，投资少、利润大，生产时不用电，屡禁不止，今年春节期间，又偷偷立炉开工。

申新建说，为了彻底消除污染隐患，3月4日，大隗镇政府、新密市环保局、新密市公安局等部门组成联合执法组，出动50余人，4台工程车辆和挖掘机等，对4家炼油厂进行强制拆除取缔。

昨日下午，记者来到龙王庙村回访，4家违法小炼油厂内的设备已经全部被拆除。

“这些小炼油厂应该取缔，太污染空气了，希望今后监管能及时跟上。”龙王庙村一位不愿透露姓名的村民说。

申新建说，下一步，他们将加强监管，通过不定期巡查和群众举报等方式，及时掌握最新动态，做到及时发现、及时制止、及时取缔，彻底消除辖区内污染隐患，给群众创造一个良好的生活环境。

主导制定大家电清洗标准 美的十二五领先转型促发展

白色家电的清洗保养难题，长久以来一直困扰着消费者。在3·15国际消费者权益日来临之际，作为中国白色家电行业领军者的美的，致力于打破这一售后服务僵局。3月3日，美的盛大召开“品质中国、信赖美的”首家家电清洗服务示范企业授牌暨美的春季保养大行动第二季新闻发布会。会上，美的荣获了由中国家用电器服务维修协会颁发的“全国首家家电清洗服务示范企业”荣誉称号，并一举推出“空冰洗中央空调业内首例全套清洗服务标准”等多项举措，实现了十二五转型升级首发。

白电业首推四大品类清洗保养标准促发展

“一流企业做标准、二流企业做品牌、三流企业做产品。”这句经典的商业哲理同样适用于服务领域。中国家用电器服务维修协会会长

刘秀敏表示，在已经颁布的家用空调清洗保养行业标准和正在报批中的冰箱、洗衣机、中央空调等品类的行业标准草案的制定工作中，作为领衔起草单位的美的起到了非常重要的作用。清洗保养行业标准将为整个白电行业售后服务难题提供解决之道，带动行业服务升级。

美的以服务率先转型升级

郑州美的制冷产品销售有限公司总经理张松表示，在去年3月、今年3月连续推出两季的春季联合保养大行动，是美的继销售渠道整合后，在服务体系整合方面推出的极具创新意义和行业影响力的活动。美的以消费者为导向构建企业经营系统，将深化服务、为消费者创造更多的价值作为市场竞争的突破口，这为中国家电行业的服务升级树立了一个标杆。

朱江华